都市

高三的云朵

□梁冬霓

"今天只有残留的躯壳,迎着光辉岁月,在风雨中抱紧自由……"一首粤语老歌,犹如一杯咖啡,在下雨的日子,氤氲着一丝醇香与苦涩,收罗过往的瞬间,打开我记忆的闸门。

那时,广播响起,Beyond 乐队的歌声就满校园飞。疲惫而枯燥的高中生活,黄家驹的歌声一直是心头的慰藉。沧桑粗犷的声音,在我看来,是一种生命力的极度释放。高中三年,我那被抑制的青春也在寻找一个释放的缺口,以至于喜欢上那样的呼喊,跟着唱起来时甚至歇斯底里。谁也不会知道,我一个文弱的女孩,在高考的重压下面无血色,心里却渴望与歌声飞翔,艳羡着凌空而飞的鸟与来往的白云。而作业总是高过理想,我经常逼迫自己呆在小房

子里头悬梁锥刺股地

学习,累了就望望对面的灰瓦,那里偶尔有几只鸟飞过。因为努力过于艰辛,理想过于缥缈,所以那些坚定信念勇往无比的歌词,譬如"谁人定我去或留,定我心中的宇宙,只想靠两手向理想挥手"之类的句子,总会就像细雨一样落入心扉,润泽着心里的干涸与苍白。

到高三时,我在学校的文学社里投了一篇稿,名为《心中的呼喊》,痛述高压之下沉重的高中生活,写得句句血,声声泪。编辑老师是我的语文老师,一位上身西装领带,下身牛仔裤或运动裤的眼镜男,大概是他外表的不羁与我内心的桀骜不驯有相同之处,那篇文章居然发表了。油印小册子传到班上来,后来给一个同学偷偷地放在班主任的宿舍。苦口婆心的班主任看到了之后,又找我谈话了,问是不是我放的,我嬉皮笑脸地说:

我知道您每期必看我的文章,我何必多此一举!但是他不生我的气,婆婆妈妈地说了一大堆压榨我们的时间是为我们好的话。可我已被榨成人干,而且神经衰弱,天天精神恍惚,他说了什么我也未记入心中。所幸,那篇小文章还是发挥了一些用处,班主任此后剥夺我们时间的疯狂度终于有所下降。

虽然日记里都是声声哀怨声声叹的往事,但我更愿意回忆起日记本遗失的内容。比如音乐室里的钢琴声穿枝拂叶,如一股沁凉的溪水流过我们失血的心田;比如高中时我曾经写过一部相声,与一位文学发烧友自导自演,在元旦文艺晚会上引起全校师生的捧腹;比如与闺蜜在黑色恐怖日子里还东拼西凑,集全金庸的武侠小说,疯狂地迷失在英雄气概儿女情长的江湖中……记忆最深刻的是在一

个月黑风高的晚上,与闺蜜跟着几个 男同学去看电影。当时已临近期末 考,学习进入白热化阶段,大有箭在 弦上千钧一发之势,自己去看电影已 是冒天下之大不韪,何况还跟着男 生!只有一句话可以形容当时的心 情:冒着生命危险。哆哆嗦嗦地走在 路上,恨不得头上套个袋子,不被熟 人发现,可又听着内心反叛的召唤, 最终战战兢兢地走进电影院里,才松 了一口气。记得那场电影是《侏罗纪 公园》,巨大的恐龙把我吓得半死,回 家之后,父亲淡淡地问了一句去哪儿 了,又把我吓个半死。可在平淡单调 的高中生活,似乎有这样的刺激才有 一些叫青春的东西。

我一个立志从医的理工女,在数理化中浴血奋战三年,高考时却靠语文英语拼命拉分,上了重点本科线。原来只预计上二本线的我,本

应举杯邀月欢庆一场,却迟迟不见录取结果。其他本科专科线的同学都已在电话中查到录取院校,只有我未知路在何方。一个电闪雷匆知告游沱大雨的夜晚,母亲急匆匆个告诉我,我被某爆冷的大学一声露闭处告诉我,我被某爆冷的大学一声露明之上后整整哭了一个星期,过上暗整路哭了一个星期,过上暗着我。后来才知,该大学校有优先强取权,见志愿表格尾有我随手调的一个志愿,就早早把我的档案调步……黑色的七月,是雷,是雨,是泪,却也是风,是云,是过往。

高考只是一场出发,不是结果。 今天的我,在当年信手填报的专业里 学有所成,并从之乐之。又是高考日, 遥望那些逝去的云朵,那些艰辛与欢 愉,只想说声:青春你好,人生永不言 败。

风铃

雨中荷花池

□陈梅燕

雨下得正酣,我又撑开了伞,走向岐江。 没有人知道,我是为了那一池荷花而去的。

我知道那湖中的荷花早晨开得最美。美得挺拔,精神,独立,傲然。你来或是不来,它都是盛放的姿态。可雨下了,这下得有点猝不及防的大雨,会让它收起姿态吗?又或者是让它有了颓态,一蹶不振,我想我有了那份窥视的心理,有点一探究竟的况味,看花,也更像是看人一样,居然变得饶有兴味。

雨打在伞上,密密匝匝,如同春蚕吞吃叶子发出持续不停的声响。这声音能钻进人的心底,似乎让人觉得,雨也有了自己绵长的气息和生长力。我慢步雨中,发现路两旁不知名的花开着,朵小而娇,花艳而俏,淋不湿的馨香,在雨幕中散开来,让人无法忽视它的存在。伞外的世界被雨滴笼罩着,暗淡的天色预示着似乎有更大的风雨。水汽迷濛中不经意的一个眺望,发现岐江上居然有一只白鸟掠过。虽然它飞得很低,不知是去觅食还是准备去躲雨。为什么雨天不呆在巢里呢,就像人躲在被窝一样,不更好一点吗?

可不是,还有人在雨中跑步呢。想想自己也是在雨中的,会不会也成为别人眼中的另类,另类就另类吧,好歹我还有一把伞,也不算突兀。每个人都有困囿于心旁人无法解的感,谁又能知道一只鸟是怎样想的。鸟也许是想率性一点吧。这样想时,就为一只鸟释然了。

来到岐江公园的荷花池时,只见细密的雨脚踩在水面,水面上便有了微微的凹点。持续不断的小旋窝就像一个个嫣然一笑的美女,别有韵致。还没看花,湖就已是一派氤氲动人的景象了。而花,更是让人眼前一亮,毫不颓丧,白得脱俗,粉得动人,挺起的花瓣迎着雨,仿佛能对雨说,你打你的,我开我的,你下你的,我美我的。倒是周围那些簇拥着它那半青半黄、还有点干枯的叶子,让人不忍目视。我有点想不明白,打落在花上的雨,那么密集,那么无情,毫无怜惜,花何以还那样精神而有力量。难道仅仅是为了美而美,就可以抵御风雨的痛击了?

我久久不曾离开,不离开的我发现了花的疼痛。雨落一下,花瓣就轻轻颤动一样,雨持续不断地落,花就持续不断地动。真让人担花会折了瓣,成了雨中臣子。可似乎它又很有韧性,被雨弹压,又能把雨卸掉,升回到原来的模样。雨过无痕,它还是饱满的、精神的,甚至更明艳动人了,让人心生怜惜,也心生敬思。

看了看时间,虽然不舍,可我不得不离去接孩子了。接了孩子走出教育机构不远,瓢泼的大雨让只有一把伞的我们选择躲在商店的走廊避雨。儿子坐在凳子上,拿起我的手机下起了他钟爱的国际象棋,进入他的智力角逐。

这时,我注意到,坐在长凳另一头的还有两个人,估计是夫妇,在悄声唠嗑着。我估计他俩是说雨,一派岁月静好的样子。此刻,有人执伞前来,送到他面前,听聊天像是他们热心的邻居。不知为何,男的执意不要伞,走进雨里,说回去就冲凉,伞是多余的。女的撑开伞,追了上去。

这一幕把我还飘荡在那花那湖的思绪拉了回来。女人在风中飘卷起的花裙,让我觉得像花,男人倒是像不成样的叶子。可他们风雨中的身影,感动了我。

我在想,那一池的荷花,会不会因为这雨 落在岐江的风景里,而有了脱俗和新语。

玫瑰花

□何中建

哥哥,帮我买一枝玫瑰花可以吗?你看旁边的姐姐这么漂亮,你就买一枝玫瑰花送给姐姐嘛!一个小女孩一边央求一边跟着我和辉的脚步!

我转过身:小妹妹多少钱一枝?20元,就20元!好便宜的!我卖给别人是30元一枝,我看见姐姐这么漂亮不忍心收30元,你就买一枝送姐姐好好?我顿时一

愣,20元一枝?我的口袋里 总共才45元,而 且这还是学校 前两天刚发射 本月生活补贴, 我要是拿20元 买枝玫瑰花,那 后半个月 该怎么办? 欲言又止的我给辉看出了破绽,她对小妹妹说:姐姐对花粉过敏,不能靠近!不过姐姐还是要谢谢你的夸赞,我这里有10元钱,当我买半枝玫瑰但我不带走花!

辉给钱后拉着我的手继续往前走,但没走100米远就听见那个小女孩的喊声了:姐姐,你等等!辉担心小女孩要求再给钱,于是和我俩加快了步伐,但喊声却越来越大:哥哥、姐姐你们等等!小女孩气喘吁吁地跑到我们跟前说道:妈妈说收钱不论多少都应该给花,哪怕是我们自己亏本也不能收了钱不给花,并要求我无论如何要将花送到你们手中。

辉收下玫瑰花之后又从口袋 里拿出10元钱,但小女孩说已经收 过钱就不能再收,推搡中小女孩手 上的玫瑰花突然散落一地,我急忙 弯腰帮忙收拾,发现小女孩已经泪眼滂沱,嘴里不停地念叨:这样回去妈妈会好生气的,花弄坏了我怎么赚钱去找爸爸?

在与小女孩的交谈中得知,她爸爸是一位特殊军人,只要祖国有需要,他是随叫随到,而且不能与任何人联系。小女孩说在妈妈肚子里时,曾与爸爸在火车站的站台上有过亲密接触,每次想爸爸时只能抱着爸爸的照片发呆。爸爸临走时和妈妈说:等院子的玫瑰花开满园时我就回来了!可是一年又一年,院子里的玫瑰花开了又谢,谢了又开,始终未见爸爸回来,妈妈四处打听没有准确的消息。今天是情人节,妈妈说出来卖花可以卖个好价钱,等筹够路费就带我去找爸爸。

我摸着口袋里仅有的45元,留下5元后全部拿给了

小女孩。小女孩说什么也不肯收下,情急之下我说你再给我一枝玫瑰花就好!接过钱后,小女孩拿出两枝玫瑰花递给我,开心地道声谢谢便离开了!我顺手将花递给辉并说:亲!情人节快乐!辉轻轻地将头依靠在了我的肩上。

大学毕业后,迫于工作和家庭 压力,我们分开了。辉选择留在老 家一个城市发展,后来听说有个男 孩爱上了她,在他家的院里种满了 玫瑰花。工作后,我也在自家的花 盆里种了一棵玫瑰花,每年情人节 它开得灿烂,当花开满盆时,我摘 下一朵想去邮寄却找不到联系方 式,唯有收藏于心,默默地、永远地 祝福辉幸福、健康、快乐。

如今20年过去了,卖花的那个小女孩也长大了,听说她爸爸早已回到她们身边,她家院里的玫瑰花每年还会如期开满园。



藏在端午的一枚蛹

□林小冰

晨光清明,忽闻"嘶——嘶鸣。平和的光阴被一声蝉叫勘破,"哈味纯,叫匀匀。叫够五月节,人抓船。"童谣随着蝉声陡然起,端午又至。

香囊,吃粽子,使人隐约回味着诗句中的景象。仿佛也是这样的仲夏,草木蓊郁,蝉叫此起彼伏,苏轼照见佳人"轻汗微微透碧纨,明朝端午浴芳兰",比起李子仪"小雨湿黄昏,重午佳辰独掩门"的凄寂,贝琼"风雨端阳生晦冥,汨罗无处吊英灵"的悲壮,我更喜欢苏轼难得的细腻,一改棱棱傲骨的豪放,像山峦氤氲的云气,画面美得不可想象。

端午的叫法很多,端阳节、重午节、龙舟节、浴兰节、屈原日……在家乡叫五月节。这个节日似乎永远与水有关,端午前雨水多,哗哗一片,屈原把自己给了汨罗江,只留离骚在世间,雨下得那么急,带着诗人的愤怒。雨落在南方,有的乡镇在狭窄多弯的河涌赛龙舟,雨下得欢,水涨船高。雨落在寻常阡陌,民间则以兰草煮汤沐浴,喝雄黄酒避疫。

这个节日又与龙有关,赛龙舟,洗龙水。龙是炎黄子孙仰望的塔尖,千年来,对于龙我们一直怀着端正敬重之心。唱响"我们是龙的传人"时,歌声使人震动,使人沸腾,使人对生命有着坚定的信仰。除元宵舞龙,二月二龙抬头,传统节日中,唯有端午的龙舟、龙水沾了龙气,这是人们对龙的一种亲近和唱赞。

赛龙舟,一说自古越族人祭 龙神流传而来,一说源于湖南西 北部沅陵。龙舟乃狭长的船,家乡 的龙舟,色彩、造型谈不上丰富,

守,色彩、造型谈不上丰富, 但是,赛龙舟前夕,择壮汉 抬龙舟到母亲河。龙舟下 水前要请龙,人们按主次祭祀祈福,那种为了完成理想之前的虔诚,使人看见内在精神的庄严,便常常深受感动。端午日,往往是好天气,沿溪边挤满了人,盼了一年又见赛龙舟。我们把赛龙舟叫扒龙船,划头位的人,称"扒头桡",一般由全船力气最大的人担当,拿了头名叫得"头标"。

少年跟父亲去过一次,原为 了看龙舟,人群里却只想细看周 边众人的面容,有歇了农活、关了 店门的男男女女,有如我一样凑 热闹的少年……夹在人堆里,只 听见从远到近,龙舟号子、鼓声、 鞭炮声、欢呼声,轰然如雷而来, 又似潮落消退而去。回家后,母亲 让父亲洗龙水,洗去尘埃,洗去邪 气,保一年平安健康。水必是午时 去井里打的,称午时水。水净沁 凉,放太阳底下晒,过了时辰收 起,一部分瓶子密封,上火来一 杯,喝了消火。后来井水遭到污 染,接的自来水,便再无装瓶饮 用。接到桶里的午时水,往桶里放 蒲、艾、松叶,这三样可谓"端午三 友",家里每个人都洗,驱邪避疾。

男孩成年前,女孩初潮前,称"未 出花园"。在端午这天洗龙水,除 竹叶、艾叶,还需黄心梅、九里香、 米兰、含笑四样,印象最深是有小 石子,平年12颗,闰年13颗。后来 问母亲但凡会开花的都可以吗? 她说开花后会结籽的才行。家中 有几个"未出花园"的小孩,母亲 就准备几个脸盆。端午一早,把物 件装于脸盆,放上水,置于大路 边,家家户户的搪瓷脸盆挨挨挤 挤,路过的人总会瞧上一眼,叫瞧 花水,这名字取得多俏!午时前, 各家母亲仿似约定般,拿上盖子, 往脸盆一盖端回家,直到给小孩 洗澡前都不可打开。脸盆之物如 同神物庄严,有母亲对生命的一 切敬与爱,使我此后永远如同她 一般,对生命怀着感激与珍惜。

母亲对于传统习俗十分坚持。一早起来,摆上八仙桌,置放五簋或七簋鱼、肉,三台蜡烛,三炷香,我们依序跪拜,向祖先叩头,母亲还会额外悄声念些话,大致就是保佑风调雨顺、四季平安。这是她的信仰,是对天地的感谢,我至今仍喜欢看母亲拜祖先,似

乎从她身上 我得到的力量,能够消除对岁月的 惶恐与不安。

拜完祖先,我们 才可以吃早饭,有一 道白茄焖黄豆,是每 年端午都吃的,母亲 说吃了驱蚊。早饭 后,她叫我们把她用菖 蒲编织成的圆环,用红绳和艾叶、松叶系好,悬挂于门窗。

母亲把凉席全收去洗刷, 在日头下暴晒,说晒了五月节 的太阳一年不发霉。说着又把 做的粽子拿去再蒸过,那本是 送长辈的,留有剩余,到这一天拿 出来。到了午时,端来午时水洗净 的桃子和李子,还有粽子,给我们

对于端午最深的印象,不是 贫困生活中突然多了美食,不是 单调中多了龙舟号子,是一 直喜欢"未出花园"这四个 字,那样旖旎那样天真,却说 尽了人生初始的悲欢。